

# ARADÉKI KÖZLÖNY

Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF 1885  
1897—1932.

1935 Péntek, 1935. május 24.  
115. szám.

## A halál joga

Írta: Dr. Nagy Sándor

Megdöbbenő azoknak az öngyilkosságok száma, melyeket manapság fiatal emberek elkövetnek. A statisztika szerint eddig a középkoruk és az öregek vezettek ezen a téren, de lassanként az ifjak öngyilkosságának számaránya konkurrálni fog amazokéval. Naponként olvassuk a lapokban, hogy egészen fiatal emberek eldobják maguktól az életet. Vajjon mi a magyarázata ennek az öngyilkosságjárványnak, mely az ifjúságot, a jövő zálogát és reményességét így pusztítja? Azt még meg lehet érteni, hogy azok, akik az életet már megismerték, további szenvedések, gondok, gyötrelmek elől a halálba menekülnek, de mit tudnak mindezekről a fiatalok, — bár Lessing nagyon megdicsérte egyik gyermekének okosságát, aki születése után egy perc múlva meghalt, mert elég volt neki csak meglátni ezt a cudar világot és már meg is utálta, itt hagyta.

Ámde, ha a zseniális Lessing-csecsemő el nem hamarkodja a dolgot és ifjúvá serdül, a következőket láthatta volna: kimondhatatlanul sok szépség van az életben. A természetnek minden tüneménye, akár ragyog a nap, akár tombol a vihar, felséges és felemelő. Rügyeznek a fák, pompázanak a virágok, isteni illatok terjengenek a levegőben, a lombok között madarak csicseregnek, minden él és újong a fejlődés tobzódásában és a nagy természettel az élvezetek nyújtásában versenyre kél az emberi kultúra, mely a művészet és a tisztességes szórakozások ezerféle nemével árasztja el elmédet és kedélyedet, rendelkezésedre áll a boldogító nemi szerelem és a tiszta örömmel járó szeretet és ugyan ki tudná felsorolni mindazon gyönyörűségeket, melyeket természet és emberi alkotások felkinálnak? Nem kell sem epikureistának, sem hedonistának lenni, hogy mindezekből részt kérjünk magunknak.

Azonban elragadtatásunkban reánk förmed a pesszimista világnézet: ember, még örömmel és boldogsággal hivalkodik? Hát hányan élvezitek azt a sok jót? Hiszen száz és száz milliók nyomorognak és a fénylő nap sugar alatt a szenvedők és éhezők beláthatatlan tömegei tengetik hitvány életüket. És elfelejtkezél-e a három rémről, mely szüntelenül leskelődik reád: a betegség, az öregség és a halál és ezenkívül a testi fájdalom, a lelki bánat, a kielégítetlen sorvasztó vágy, a töprengés, a tévedés és a kétely? Ugyan mit hozott neked a civilizáció? Boldogabb lettél általa? Nincs okod még a reménységre se, kétségbe kell esned jövőöd és sorsod felett.

Ugyan ki vitathatná el, hogy a pesszimizmusnak sokban igaza van, de mi köze van hozzá az ifjúságnak, mely előtt még nyitva áll az egész világ összes örömeivel és lehetőségeivel? Nagy szomorúsággal hallok sokszor a fiatalság panaszait: „ugyan mit kezdünk irigvelt ifjúságunkkal? Hiába tanultunk, hiába igyekszünk, nem tudunk megélni, nem tudunk elhelyezkedni, meguntuk ezt a hasztalan küzdést, meguntuk életünket.“ Konstatálható mégis, hogy fiatal ember gazdasági okokból

## Váratlanul Párisba érkezett a berlini francia nagykövet

A francia miniszterelnök pénzügyi diktatúrára készül — Ausztria első kormányzója Starhemberg herceg? — Bizonytalan a helyzet a magyar—jugoszláv kérdés ügyében

*Genéből jelentik:* A mai népszövetségi tanácsulást délelőtt 11 órakor nyitotta meg Litvinov orosz külügyminiszter. Először a gyermekvédelmi bizottság és más bizottságok jelentését hallgatták meg, majd pedig rátértek a svájci állampolgárok háborus kárainak megtérítése ügyére. Itt felszólalt Motta svájci delegátus is. Hangsúlyozta, hogy a kiküldött bizottság jelentése milyen elkeseredést keltett egész Svájcban, miután tévesen ítélte meg azt, hogy ez a kérdés nem a Népszövetség elé való. Felszólalt Ossusky csehszlovák delegátus is, aki kijelentette, hogy

**a huszadik században a nemzetek egymás közötti viszonya állandóan anarchikus.**

Ezután még többen szólaltak fel, köztük Laval francia külügyminiszter is, aki szintén a kiküldött bizottság javaslatának elfogadását ajánlotta, mire a tanács a svájci károk megtérítésére vonatkozó kérelmet levette a napirendről.

A magyar—jugoszláv panasz ügyében bizonytalan a helyzet, mert ismét különböző nehézségek merültek fel. Eden lord elfoglaltsága ellenére alaposan tanulmányozza a panasz ügyét, amelynek ő az előadója és

**mindent elkövet, hogy a magyar jugoszláv panasz békés uton elintéződjön.**

Ennek ellenére *nem remélhető, hogy a holnapi tanácsülés napirendjére kerül az ügy*, bár a nagyhatalmak jóakarattal kezelik a kérdést és főleg a dunai egyezmények letárgyalása érdekében szeretnék békés uton felszámolni a panasz ügyét.

Az olasz—abesszin konfliktus ügyében a helyzet nem javul, mert Olaszország mereven kitart eredeti álláspontja mellett.

Laval ma este vacsorát adott Titulescu, Benes és Tevlik Rüsdy török külügyminiszter

ritkán követ el öngyilkosságot és rendszerint a boldogtalan szerelem az ok, mert az ifjú fékezhetetlen szerelmi szenvedély adja a végzetes tanácsot, hogy el kell pusztítani az életet, mely elvesztette a szerelmes előtt célját, ha elvesztette vonzalma tárgyát.

Minden erőnkkel küzdenünk kell azért, hogy az ifjak között dúló öngyilkossági epidémia megszűnjék. De van-e hát az embernek joga az öngyilkossághoz? Létezik-e természeti jog a halálra? A jogbölcsesek ebben a tárgyban nincsenek egy véleményen. Némelyek így érvelnek: az embernek semmi része sincs abban, hogy született, a vallás szerint pláne az élet Isten ajándéka, nincs tehát az embernek rendelkezési joga élete felett és tes-

tiszteletére. Vacsora közben az aktuális európai kérdéseket tárgyalták le, valamint Hitler legutóbbi beszédét és az olasz—abesszin viszály ügyét.

A Népszövetség holnap délelőttre hirdetett közgyűlése a délutáni órákra halasztódott el.

*Párisból jelentik:* Itt megerősítést nyernek azok a hírek, hogy a Flandin-kormány a pénzügyi bajok orvoslása céljából rendkívüli felhatalmazást fog kérni és a javaslatait sürgősen végre akarja hajtani. A kormányelnök tervével szemben azonban ellentétes álláspontok alakultak ki a francia politika köreiben, ahol azt tartják, hogy Flandin miniszterelnök pénzügyi diktatúrára törekszik. Egyes hírek szerint magában a kormányban is mutatkoznak kisebb ellentétek a kormányelnök tervei tekintetében.

A párisi délutáni lapok jelentése szerint Genéből az a hír érkezett, hogy a kisantant és a Balkán-szövetség tagállamainak külügyminiszterei kétnapos tanácskozásra ülnek össze Laval francia külügyminiszterrel Evienceban. Ez az értekezlet a velencei megbeszélések pártját alkotná.

Ma reggel megérkezett Párisba Francois Poncelet berlini francia nagykövet, akinek váratlan hazajöveteléhez különféle kombinációkat fűznek a politika köreiben. A Paris Midi jelentése szerint, a nagykövetet szerdán kihallgatáson fogadta a német birodalom vezére és többféle javaslatot adott át neki. Ezeket most Francois Poncelet a kormány elé terjeszti. A javaslatok legfontosabbjai egy légi szerződés tervezetét, továbbá egy paktum gondolatát tartalmazzák, továbbá egy általános európai konferencia lehetőségét vetik fel. Félhivatalos helyen azonban a Paris Midi eme állítását erősen cáfolják.

tét el nem pusztíthatja. Mások szerint a szabadság elve éppen az ellenkezőt diktálja, sőt a halálra való jog a legabszolútabb, a legfüggetlenebb, mert azt semmiféle zsarnokság nem veheti el. Ez a jog az emberi öntudattal is jár, az állat öngyilkosságra nem képes.

A büntető-törvények nem büntetik a megmaradt öngyilkos-jelöltet, bár a magyar büntető-törvény miniszteri indokolása megjegyzi, hogy „nem hajlandó az embernek élete fölötti jogát azon értelemben elismerni, hogy azt megsemmisíthesse.“ De vannak az öngyilkossággal összefüggő bűncselekmények és pedig az új büntető-törvényben három: 1., ha valaki embert öl ennek határozott és komoly kérésére; 2., ha a tettes valakit rábir az öngyilkos-

















# Beismerő vallomást tett Mattyasovszky főigazgató gyilkosa

Lesti Andor szolga kezdetben hazug vallomásokkal igyekezett félrevezetni a rendőrséget — Vasárnap délután telefonon megfenyegették az agg főpapot

Budapestről jelentik: A „Mai Nap” Mattyasovszky Cassian tankerületi főigazgató meggyilkolásával kapcsolatosan nagyobb riportban igyekeznek bizonyítani, hogy a rablógyilkos Lesti Andor szolga már rég óta készült gazdájának megölésére. A lap értesülése szerint, a most elmúlt vasárnap délután egy ismeretlen férfinag telefonon kereste a bencésrendi főpapot. Amikor Mattyasovszky jelentkezett a telefonnál, az ismeretlen hang ezeket mondotta:

— Vigyázz, mert szétverik a fejedet, mint a névtáblát az aítódon!

A szavakra a főigazgató letette a kagylót és felkérte a központot, hogy mondja meg, mely számmal volt az imént összeköttetésben. Az automatikusan működő kapcsolási rendszer miatt azonban ezt nem tudták kideríteni, mire az igazgató lement a földszinten lévő igazgatói irodájához és megnézte névjegytábláját, de azt épen találta. Megállapították, hogy

Lestinek vasárnap délután kimenője volt és csakis ő telefonálhatott gazdájának.

Megállapították azt is, hogy vendéglőben Lesti nagyobb hitelt élvezett és adósságait csak most két héttel ezelőtt fizette ki az utolsó fillérig. Azt gyanítják, hogy közvetlenül ez idő előtt Lesti ellopta gazdájának csekk-könyvét és ennek felhasználásával szerezte meg a maga számára szükséges pénzt, amelyből kifizette az adósságokat. Valószínű, hogy a csekk-könyv eltűnésére kedden jött rá a főigazgató, aki megfenyegette esetleg a tolvaj szolgát, mire az bosszúból, vagy esetleg félteléből gyilkolta meg a főpapot.

A nyomozás megállapította, hogy Nyiregyháza, megérkezése után, betért a „Kék Macska” nevű vendéglőbe, ahol megebédelt, majd elolvasta a budapesti lapok cikkeit a gyilkosságról. Itt kezdett udvarolni a vendéglő fiatal pincérlányának, akinek felajánlotta, hogy megvárja és hazakíséri. Később ki is ment az uccára és 4 óráig várt a pincérlányra, amikor azzal együtt elment annak lakására, ahol tudvalevőleg letartóztatták.

## A gyilkosság lefolyása

Arra a kérdésre, hogy miért ölte meg a főigazgatót, a letartóztatásban levő fiatal szolgálégy a következőket mondta tegnapi éjszakai kihallgatása során:

— Felbosszantott a méltóságos ur. Ugy megharagudtam rá, hogy azt sem tudtam, mit esznek. Az utóbbi időben mindig veszekedett velem és mindig sértegetett.

Azt állítja, hogy vasárnap este egy cserkész-zászlót kellett volna felakasztani a főigazgató szobájának falára. E közben a főigazgató észrevette, hogy a hőmérő nincs a helyén. Amikor Mattyasovszky megkérdezte, hogy hol van a hőmérő, ő megmondta, hogy kölcsön adta az intézet egyik tanárának. Erre a főigazgató éktelen lármát csinált, hogy miért adta oda az ő engedelmével a hőmérőt. Lestinek elfogyott a türelme — amint ő mondja, —

kiszaladt a fürdőszobába és magához kapta a fejszét, amellyel ütött, ahol látott.

Arra a kérdésre, hogy mit vitt el a lakásból, kijelenti, hogy semmit, mert nem volt szükség-

ge semmire. Ma délelőtt dr. Kemenes főigazgató összehívta a tanári kart és megkérdezte, hogy ki kapott kölcsön egy hőmérőt vasárnap, vagy az azt megelőző napokban Lestitől. Kiderült, hogy Lesti nem mondott igazat, mert a hőmérőről egyik tanár sem tudott semmit. Tehát valószínűleg nem is került szóba Mattyasovszky és a szolga között a hőmérő ügye.

A gyilkos Lestit egyébként a budapesti rendőrség két detektívje az elmúlt éjszaka hozta fel Budapestre.

## Beismerő vallomás

A késő éjszakai órákban érkezett jelentés szerint Lesti Andort ma délután kihallgatták és a gyilkos ekkor már részletes beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy

régen készül a főigazgató meggyilkolására, mert az igen sokszor megdorgálta őt.

Legutóbb egy bizonyítvány-forma engedély nélküli kiadása miatt lehordta Mattyasovszky Lestit, aki ekkor végleg elhatározta, hogy bosszút áll. Kedden délután látta elérkezettnek az időt, amikor egy számlát vitt be Mattyasovszky irodájába. Mattyasovszky főigazgató egy cserkész-zászlót bízott rá, hogy akassza

# Anna Sten filmprimadonna mellbeszurta Goldwin hírneves filmgyárost

Ujabb véres botrány Hollywoodban a megnevezhető szereposztás miatt

New Yorkból jelentik: Hollywoodi jelentések szerint, őt olyan hírek terjedtek el, hogy Goldwin-t, a híres filmgyárost, Anna Sten, a legutóbb felfedezett orosz származású, gyönyörű filmprimadonna leszurta. Kétségtelen, hogy Goldwin napok óta súlyos beteg fekszik lakásán, betegségének körülményeit titkolják, de bizonyos, hogy valaki véres merényletet követett el ellene. A merényletről különféle hírek terjedtek el, míg most állítólag

az derült ki, hogy Anna Sten lett volna a merénylő. A hírek szerint az történt, hogy Anna Sten kifogásolta szerződése megújításánál a felvett sérelmes pontokat, valamint azt is, hogy olyan szerepeket osztottak ki rá, amelyek egyéniségének nem felelnek meg. A vita közben felkapta Goldwin asztaláról a szerződést, összetépte és földarabolta, majd pedig a levélvágó kést is magához kerítette és azt Goldwin mellébe dőfte.

# Bonyolult pereskedés Aradon

egy pathefon, egy betétkönyv és 8000 lei körül

Érdekes és bonyolult ügyben tartott ma délelőtt tárgyalást az aradi törvényszék. A felperes Wild Veronika volt, akinek a Matei Corvin-uccában trafikia van és aki lopás címmén tett feljelentést volt házigazdája, Iosif Traianné, jelenleg satumarei lakos és ennek fia, Vasile Iosif ellen. A feljelentés szerint Iosif Traianné ez év január 13-ikán fiával együtt bement a Matei Corvin-uccában lévő trafikba és onnan — arra való hivatkozással, hogy Wild Veronika neki a házbérral tartozik — elvitt egy pathefont, hat darab hanglemezt, valamint a bélyegkönyvet, amelyben a bélyegeken kívül nyolcezer lei készpénz is volt. Az üzletben ekkor nem tartózkodott Wild Veronika és Iosif Traianné, valamint fia a pathefont és a bélyegkönyvet Dupák Gizella, a

trafik alkalmazottja jelenlétében vitte el.

A törvényszék először Iosif Traiannét hallgatta ki, aki elmondotta, hogy január 13-án az uccán találkozott Wild Veronikával, akitől a házbért követelte. Ez azt mondotta, hogy nem tud fizetni, de biztosítékképpen felajánlja a trafikban lévő pathefont. Ő Wild Veronika felhatalmazása alapján vitte el a pathefont, az azonban nem felel meg a valóságnak, hogy a bélyegkönyvet, valamint nyolcezer leit elvitt volna.

Wild Veronika ezzel szemben továbbra is kitartott amellett, hogy ő nem hatalmazta fel Iosif Traiannét a pathefon elvitelére, annál is inkább, mert mindössze négyszáz lei házbérral tartozott neki. A házbért ugyanis a pénzügyigazgatóság a háziasszony adója fejében lefoglalta és Wild Veronika ezen a címen 1200 leit fizetett be a pénzügyigazgatósághoz.

Dupák Gizella vallomásaiban elmondotta, hogy Iosif Vasile bántalmazta őt és kidobta az üzletből, miközben Iosif Traianné elvitte a pathefont és a bélyegkönyvet, amelyben nyolcezer lei volt. A törvényszék kihallgatta Simon Rudolfné is, aki az eseményeket látta és aki bélyegvásárlás céljaira a nyolcezer leit kölcsön adta Wild Veronikának. Zeiss Sándor kihallgatása után a törvényszék a védelem több tanújának kihallgatását rendelte el és a tárgyalást június 13-ra halasztotta.

# Markovits Rodion és Révész Gyula

május 25-én, szombaton este tartják

irodalmi estjüket az Iparos Otthon-ban.

E hó 25-én, szombaton reklam nap!

Minden vásárlóm, aki legalább 100 leiert vásárol ezen a napon,

szép ajándékot kap  
**Autobox Garage**

3168 Arad, Str. Muresianu No. 5.

# KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

## Nálunk is csődöt mondott a kliringrendszer

**„Ismét megváltozik az export-import-rendszer,“ ezt írják a bucaresti-i napilapok. — Allítólag az új magyar rezsim mellett foglalt állást a Banca Nationala. — „Valótlanság,“ — válaszolja a miniszterelnökség sajtóirodája.**

Néhány bucaresti-i napilap legutóbbi számában azzal lepte meg a fővárosi pénzügyi és üzleti köröket, hogy a rövid idővel ezelőtt életbeléptetett új külkereskedelmi rendszert nem sokára megváltoztatják és teljesen új, végleges rendszert fognak bevezetni. Ezen nem is lehetett csodálkozni — írják az említett lapok — mert más államokban is csaknem havonként változtatják az import-export szabályzatot; az országok elzárkózása következtében ugyanis sehogyse akar stabilizálódni a világkereskedelem. Ezért nálunk sem lehet felelőssé tenni a jelenlegi kormányt, mert hiszen más államok példáját követte akkor is, amikor például ráért a kliring-rendszerre és ez úgy nálunk, mint máshol is, csődöt mondott. A kliringnek tulajdonítható az, hogy a legutóbbi esztendőben 67 százalékkal esett a világkereskedelem forgalma az 1929. évi eredménnyel szemben. A kereskedelmi forgalom érték szempontjából azonban csak 25 százalékkal csökkent.

A visszafelélés legfőbb oka — mint fentebb említettük — a kliringizetési rendszer, amelyben az összes államok családok, csupán Anglia nem, mert az angol nemzeti bank nem vezette be a külföldi fizetési forgalomban a kliring-szerződést.

— Mi is hát az a kliring, amely annyi bajt idézett elő a világkereskedelemben? — vetik fel a kérdést a tájékozatlan olvasók. Erre ez a felvilágosítás: Az egymással áruszállítási összeköttetésben álló országok az árucikkek árát — devizák hiányában — nem azonnal egyenlítik ki, hanem kölcsönösen kliringizetési számlára vezetik és a megállapodás szerint a kliringösszegeinek a különbözetét: a kliring csucösszegét minden fél év végén kiijezeti az az állam, amelynek terhére mutatkozott a félévi egyenleg. Ez papíron és elméletben nagyon szép, de a valóságban nem vált be, mert az adós államok egy részének nemzeti bankja nem utalta át a másik állam nemzeti bankjának a kliring-csucs gyánánt jelentkező tartozási összegét. Ezt először csak a pénzügyileg leggyöngébb országok jegybankjai tették meg, de természetesen a többi nemzeti bankok is követették ezt az eljárást és végül a legtöbb állam adósa maradt a másiknak. Ez aztán nemzetközi káoszt eredményezett.

## Hatalmas tőkét fektetnének az angolok aranybányászatunkba, ha a jegybank a világpiaci színvonalra emelné az arany árát

**Sok visszaélés történik az alacsony hivatalos aranyár miatt — Az angolok szerint az itteni ércnek átlag 200 százalékkal nagyobb az aranytartalma, mint a dél-afrikai és délamerikai bányák ércének**

Néhány nappal ezelőtt mi is megemlékeztünk arról, hogy az angol tőkecsoportok két milliárd leinek megfelelő fontsterlinget folyósítanak a mi aranybányáinkba az aranytermelés fokozása céljából, mert az arany ára az utóbbi két év alatt igen nagy mértékben emelkedett a világ minden részében.

Azelőtt inkább a dollárt és a fontsterlinget vásárolták a nagytőkések, mert azt még az aranynál is értékesebbnek tartották, de amióta az amerikai és az angol valuta elveszítette stabil árfolyamát, visszatért az érdeklődés az arany felé.

Jellemző, hogy Párisban az arany ára kilogrammonként 16.900 francia frank, Angliában pedig egy uncia arany 41 silling és 8 penny. Ezzel szemben nálunk a jegybank még évekkal ezelőtt kilogrammonként 111 ezer leiben maximálta az aranyat, tehát a belföldi és külföldi aranyár között igen nagy az eltérés. Jórészt ez az oka annak, hogy a mi aranybánya-vállalataink nem forszírozzák az aranytermelést és a külföldiek is mostanig azért

A Gentben tárgyaló nemzetközi pénzügyi bizottság tudvalevőleg már napokkal ezelőtt halálraítélte a kliringet és ezért a bucaresti-i legmagasabb pénzügyi körök is a kliring ellen foglaltak állást. Lehetetlenség tovább tűrni, hogy áruexportunk teljesen megbénuljon, mert export nélkül nincs deviza és képtelenek volnánk évenként ötmilliárd leinek megfelelő devizát átutalni, amennyi minden esztendőben szükséges állami és külföldi árutartozásaink részleteinek kiegyenlítésére.

— Feltétlenül új külkereskedelmi rendszernek kell jönni — hangoztatja a bucaresti-i sajtó. Még bizonytalan, hogy milyen alapon épül fel az új rezsim. Valószínűleg változó exportprémium-rendszer következik, mert a valutáris jutalmi rendszer nem vezetett eredményre. „A Banca Nationala ezidő szerint a magyar rendszert találja legjobbnak és valószínűleg ezt fogadja el az új export-import-rendszer alapjául“ — így írják. Igaz ugyan, hogy nálunk nehéz volna követni a Magyar Nemzeti Bank irányát, mert ezután is a Banca Nationala akarja kezelni az összes devizákat. Ez állami szempontból fontos, azonkívül pedig megakadályozza a tőke külföldre való menekülését — hangoztatja a jegybank. Ha a magánbankokkal osztaná meg a Banca Nationala a devizakezelést, akkor az ellenőrzés hiánya miatt óriási devizaösszegek kerülnének külföldre. Példaképpen felemlíti a Banca Nationala igazgatósága, hogy külföldi áruhitelzőink még 50 százalékos tőkeengedményt is adnak, csak hogy végre pénzt lássanak az évekkal ezelőtt hitelben adott árukért. A belföldi magánbankok az ötven százalékos egyezségi ajánlatot elfogadnák és a rendelkezésükre álló devizából kifizetnék a külföldi hitelzőket. Így aztán újból mellékuvákon vándorolna ki az országból ez a kevés deviza is. Allítólag a kormány és Bratianu Dinu, a liberális-párt elnöke szintén csökkenteni akarja a jegybanknak a devizakezelés terén eddig élvezett kizárólagosságát jogát és döntő befolyását. A liberális-párt vezetői — írják a fővárosi ellenzéki lapok — azt kívánják, hogy a külföldi devizából a Banca Nationala csak az öt megillető kvótát kapja meg, a többi pedig a szabad kereskedelem tárgya legyen.

nem fektettek be nagy tőkét aranybányáinkba, mert ráfizetnének erre az investícióra.

Mint Bucarestből jelentik, a „Select Jon Trust“ című angol tőkecsoport legutóbbi reális ajánlatot tett a Tatarescu-kormányának arra, hogy több milliárd leit fektet be a mi aranytermelésünkbe, ha a Banca Nationala felemeli az arany belföldi hivatalos árát.

A jelenlegi ár mellett igen sok visszaélés történik, mert a bányászokkal és a kisebb bányaiüzemek tulajdonosaival összeköttetésben álló külföldi aranykereskedők kicsempészik ezt a nemet ímet és odakint magas áron értékesítik.

Már pedig igen jelentékenyen lehetne növelni a mi aranybányászatunkat, mert nálunk ezer kilogram aranyércben 9—16 gram tiszta arany van, holott a délafrikai, a perui, a kolumbiai (Délamerika) aranybányák ércéi csak 4—6 gram tiszta aranyat tartalmaznak ezer kilogramonként. A kormány már tanulmányozza az angolok ajánlatát.

## Az autók élete

Ilja Ehrenburg nagy sikert aratott regénye: „Az autók élete“, amelynek hősei nem emberek, hanem a sima országutakon, a világvárosok forgatagában száguldó autó-gépek, egy új fejezettel szaporodott. Az autók életében — amint arról egy newyorki jelentés beszámol — beállott a prosperit. Az elmúlt esztendőben az összes amerikai iparágakban határozott visszaesés volt érezhető és ezzel szemben az autók életének kimutatása virágzó fejlődést mutat.

A most közzétett statisztika adatai szerint 1935. áprilisában az Egyesült Államokban 490 ezer autót gyártottak, míg 1934. áprilisában csak 355 ezret, 1933. áprilisában 180 ezret, és 1932. hasonló időszakában 148 ezret. Ez annál meglepőbb, mert a többi iparágakban az idei termelés nem érte el a múlt év hasonló időszakának produkcióját. Az 1935. év első négy hónapjában az amerikai autóipar 1 millió 553 ezer személy- és teherautót állított elő. 1929. rekorderedményéig visszamenőleg az autótermelés kimutatása ugyancsak az év első négy hónapjára a következő: 1934-ben 1 millió 79 ezer darab, 1933-ban 534 ezer darab, 1932-ben 504 ezer darab, 1931-ben 1 millió 3 ezer darab, 1930-ban 1 millió 439 ezer darab és 1929-ben 2 millió 67 ezer darab.

Amerika két legnagyobb autógyárlata, a Ford és a General Motors áprilisban egyenként 170 ezer autót állítottak elő. A Briggs Manufacturing Co., amely a Ford-kocsik karosszériáit gyártja az 1935. év első negyedét 3.2 millió dollár tiszta nyereséggel zárta az elmúlt év hasonló időszakának 1.6 millió dolláros nyereségével és az 1933-as év első negyedének 1.9 millió dolláros veszteségével szemben.

Az autók élete tehát határozott javulást mutat az 1935-ös évben. Ha a gyárak, amelyek a világpiacra dolgoznak, emelik termelésüket, ezt nyilván azért teszik, mert a gazdasági javulás tünetét látják és ez a gazdasági javulás piacokat biztosít számukra.

A termelés fokozása, a gyárak reménytelen beállítottsága, a nyereség emelkedése optimizmust inspirál. Ez az optimizmus azonban csak akkor lehetne teljes, ha nemcsak az autók csodálatra készítő kimutatása, de a többi iparágak statisztikája is a felfelé ívelő életerőnek ismerveit viselné magán. Ebben az esetben ugyanis nem lenne túlzó optimista az, aki az autók életének fellendüléséből a prosperity visszatérését sejtené — az emberek életében is.

C. F. R. Inspectia 5. de Intreținere  
Arad, ad. No. 18.593—1935.

## Publicatiune

Se aduce la cunostință generală, că la Inspectia 5. de întreținere C. F. R. Arad (Piața Stefan cel Mare, Etaj II., camera 19.) se va ținea o licitație publică.

la 14. (Vineri) Iunie 1935, orele 11.

pentru executare lucrărilor demontării liniei de gaze neexploatate Șimonesti—Bădășig și Treștiș—Adea în 2. alternativă și anume:

1) demontarea, strângerea, transportarea și depozitarea în stațiunile Crișul-Alb, Zerind, sau la cantonul No. 15, între st. Zerind și Tamasda a tuturor materialelor metalice de cale recăștigate;

2) idem numai că materialele nemetice recăștigate din porțiunile demontate (traverse, stâlpi, balast sau pietris, etc.) vor deveni proprietatea exclusivă a ofertantului.

Lucrările se impart în 3 loturi și ofertanții pot da oferte parțiale sau la toate loturile.

Ofertele scrise pe formularul emis se vor timbra legal și înainta în plic închis și sigilat, însoțite în același plic de recepția emisă de Administrația Financiară despre depunerea garanției de 5 % socotită după suma ofertei date pentru alternativă 1.

Impreună cu ofertele înaintate în același plic se va înainta și un exemplar iscălit pentru acceptare, al condițiilor speciale.

Formularele de ofertă și deslușirile eventual necesare pot fi procurate la Biroul tehnic al numitei Inspectiune în orele oficiale (Etajul II., camera 12.)

Arad, la 22. Maiu 1935.

Inspectia 5. de Intreținere a C. F. R. Arad.



Rádió műsor

Romániai időszámítás.

PÉNTEK, MÁJUS 24.

Bucuresti, 1.03: Gramofon, 2.40: Gramofon, 6: Rádiózenekar, Schinelli: Induló, Strauss: Keringő...

SZOMBAT, MÁJUS 25.

Bucuresti, 1.03: Rádiózenekar, 1.50: Rádiózenekar, 2.40: Rádiózenekar, 6: Katonazene, 7.15: Katonazene...

APRÓ HIRDETÉSEK.

Egy apróhirdetés 20 lei. Minden további ára 10 szóig csupán 20 lei. Az apróhirdetések előre fizetendők.

Apróhirdetéseket este 9 óráig vesznek fel az Aradi Közlöny kiadóhivatalai. - Telef.: 151

LEVELEZÉS.

EGYEDÜL álló, független uriaszony, korosabb független uriember ismeretségi óhajta.

ALKALMAZÁS.

Önálló irodai gyakorlattal, román, magyar, német nyelvtudással bíró hölgyek ajánlatát.

LAKÁS.

3 szobás, modern, ujonnan festett lakás azonnalra kiadó. Bulev. Carol 70.

BUTOROZOTT szoba kapualji bejárattal, fürdőszoba használatra kiadó.

Különbejárati butorozott szoba fürdőszobával kiadó.

Keresek

központban szép különbejárati butorozott szobát.

ELLÁTÁS.

Uricsaládnál teljes ellátást keresek első gimnazista fiam részére.

ÜZLETEK.

Chisineu-Cris placterén a Főuton ujonnan épült üzletházban modern üzlethelyiségek.

KÜLÖNFÉLFK.

KIADÓ istálló és garázs Str. Marzesti elején.

VII. Szegedi Ipari Vásár megnyitása, 1.45: Hírek, 5.10: A Rádióélet meseórája, 6: Patakyl Vilmos jazzzenekarának műsora...

KÖNYVEK

Az erős dohányzás következményeinek kérdése joggal nyugtalanítja az emberiség nagy részét, hiszen a statisztikák kimutatásai szerint a 16 éven felüliek...

INGATLAN.

Szőlőt vennék készpénzért Ghioro-Radna vonalon 1-6 holdig lakásnak alkalmas kolnával.

VÉTEL ÉS ELADÁS.

EGESZEN UJ modern díó-háló olcsón eladó. Cim a kiadóban.

HOMOK, gómbfa, mosógép eladó. Calea Saguna 153.

VILLANYMOTORT 2 fázisú, 200 voltos, esetleg szivattyúval, megvételre keresek.

TAVASZI KIARUSITÁS a Comisioba: Ebédlők modern komplett 4800-tól, Singer varrógépek 1300-tól...

SIKESSEN eladó tárgyak: beadni a Comisioba, armegjelölésével, kiteszük reklám kirakatunkba.

Hirdessen az 50 éve fennálló „Aradi Közlöny”-ben

A levegő szabályozása. Mérnökök, építészek, vállalkozók és mindenki számára, Török Elemér okl gépészmérnök...

Népesedéspolitikai. Laky Dezső egyetemi tanár könyve a Magyar Szemle Kincsestára sorozatában jelent meg.

A szerkesztésért: Dr. STAUBER JÁNOS felel.

NYILTTÉK.

E rovat alatt közlöttékért nem vállalunk felelősséget.

A hölgyközönség figyelmébe!

A n. 6. hölgyközönség szíves tudomására hozom, hogy a Piroscopyéval barátságos úton kiléptem és a Cate Banatulul I. szám alatt 3167

női fodrász-szalont nyitottam.

Szíves pártfogást kér: PESTI SANDOR.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen jó gyermekünknek,

Hermsdorf Károlyné

temetésén résztvettek, ravatalára koszorút és virágot helyeztek, ezúton mondhalás köszönetet a gyászoló

3171 Czelecz-család.

TISZTA MOSOTI RONGYOK gépe: tisztítására kisebb tételben keresünk megvételre.

Pléh- és fahordók eladók. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

BRISTOL... BRISTOL... BRISTOL

Szálloda Budapest Dunapart,

árban és szolgáltatásban vezet!

Szoba teljes ellátással személyenként 292

napi 12.- pengőért